

2017 年度 讀經計劃

民數記

「雲彩幾時從帳幕收上去，以色列人就幾時起行；雲彩在哪裡停住，以色列人就在那裡安營。」(民 9:17)

我們於七月細讀第一至十章，一起看看神如何恩待的以色列民，如何建立和教育以色列成為一個屬上帝的群體，幫助後人跟從，為他們立下榜樣，。

第一週 (7月3日至7月9日): 第一至二章

民數記第一章 1 節記載耶和華向摩西說話，這是本書之特色之一，也是耶和華恩待以色列的證明，因為耶和華主動與祂的子民溝通。而民數記中提到這樣的情況多達一百五十多次(以大約二十種不同方式出現)，可想而知耶和華是一位多麼願意與人對話的神。

第一章主要記載第一次人口調查，分別數點以色列十二支派男丁的人數，是神信守承諾的非凡證據。回想以色列人入埃及時只有雅各及其子孫七十人，如今竟有六十萬三千五百五十人(民一 46)，實在非老來得一子的亞伯拉罕可以預計到的事，耶和華賜予亞伯拉罕的後裔如沙如星之多的應許並沒有落空，反而慢慢兌現中。

第二章記載了安營和行軍的次序，我們會讀到很多名字，而很多都與神有關，可見以色列人過去雖在埃及受苦，但他們沒有忘記耶和華，仍然在家庭中堅守信仰，為子女起的名都與他們所敬拜的神有關，以下是一些例子：

名字	意思
以利蒞	神是磐石
蘇利沙代	我的磐石是沙代 (「沙代」是耶和華的聖名之一)
示丟珥	沙代是光
示路蔑	神是我的拯救
比大蒞	神是救贖我的磐石
迦瑪列	神是我的賞賜
拿坦業	神已賜下
以利押	我的神是父
以利沙瑪	我的神聽見了

思考問題：

1. 上文提到耶和華願意與人對話，而你認識的耶和華又是一位怎樣的神呢？
2. 我們從以色列人的增長中看到上帝應許的實在，你又曾否經歷祂的信實？
3. 我們未必擁有與神有關的名字，但我們卻得著上帝兒女的寶貴名份，這是何等的榮耀！求上帝幫助我們以生命活出祂的樣式，成為美好的見證吧！



第二週 (7月10日至7月16日)：第三至五章

利未人在民數記中出現了七十多次，可見其地位之重要。第三至四章主要記載利未人人口調查的結果，從中看到他們在神子民中所擔任的角色與任務，強調他們在以色列靈性生活上的特別角色。

利未人是神所揀選的。利未支派分別在初生和任職時被數點了兩次，突顯出他們的獨特。然而初生一個月就被數點顯示出神非因其才能而揀選，他們要學習和明白的不是他們有什麼特權，而是他們身份所要肩負的責任，他們就是蒙神揀選的器皿。三章 12 節清楚記載了利未人是神所揀選的，利未人要歸給神。耶和華更把以色列祭司整體職務任命給利未支派的一個人—摩西的哥哥亞倫。

實際需要。耶和華揀選利未人分別為聖是有實際意義的，他們要輔助大祭司及他們的接任者(三 9)。耶和華按宗族指派他們不同的職責，如哥轄族負責看守會幕中的約櫃、供桌、燈臺等至聖之物；革順族負責帳幕和罩棚等佈置崇拜中心之物；米拉利負責看守帳幕的板、門、柱子等物品。三族各按其職，是彼此支持而沒有爭競的合作關係。利未人也是百姓的保護者，他們在會幕四圍安營，確保未經分別為聖的百姓不會因誤闖會幕致死(三 10)。

特殊身份也要警醒。三章 4 節提到不久前亞倫的兩個兒子沒有按耶和華吩咐，結果錯獻凡火而喪命，就是要警告以色列人時刻警醒，就是看似分別為聖的利未人也好，都有機會因得罪神而受到懲罰。

看得見的提醒。利未人作為神的工人，可說是耶和華送給以色列人的提醒，是他們看得見的幫助者。按照過去的吩咐，凡頭生的都要獻上給耶和華，所以以色列民的長子理應要獻給神，但神叫利未人的男丁代替以色列人一切頭生的(三 12)。所以利未人的存在提醒了以色列民要獻上最好的給神，以色列父母生下頭生兒子時，必須為會幕事工繳付贖價，以提醒他們：利未人是代替他們的兒子事奉神；耶和華從為奴之地拯救他們。

第五章主要記載如何處理肉身上不潔、道德罪行及家庭糾紛三大類的問題，就好像「先小人後君子」，先為以色列民訂立指示。耶和華這樣做是為的是要確保營的潔淨，因為祂是聖潔的，不容玷污。

思考問題：

1. 我們在教會、家庭或職場上與人建立的關係是否合乎神意呢？求主教導我們建立像利未人那種彼此支持而沒有爭競的合作關係。
2. 試想想獻上和替代這兩個主題與耶穌基督的關聯。
3. 我們有否帶著不潔敬拜呢？求上帝憐憫。



第六章提到拿細耳人的條例。與祭司和利未人不同，拿細耳人(來自希伯來語的字根 *nāzar*，意即離俗或分別為)不是被徵召，而是自願獻上時間和生命來服事神的人。

特別的願。這願在六章 2 節中被形容為特別的願，它的特別在於其條例像祭司當守的，卻又不是完全一樣。如祭司不可挨近屍體，但卻可以觸摸近親的屍體，反觀拿細耳人連父母過世也不可碰；祭司於供職前禁酒，但拿細耳人任何時間都不許喝酒；他們獻的祭甚至跟大祭司亞倫一樣。

自願的願。無論男女都可以許的願(六 2)，可見此願不分性別，只要願意就可以許。另外此願不分支派，也不分時間，隨時都可以奉獻自己。

公開的願。許這願的人不可以剪頭髮和接觸屍體，另外也需要禁酒，所以身邊的人可從外表、飲食習慣及不參加慶典喪禮等事情上發現那人已許了特別的願。而這願是要付代價的，那人必要放下自己過去的習慣，也要面對失去至親而不能出席喪禮的情況。拿細耳人要聖潔，直到離俗歸耶和華的日子滿了(六 5)，所以這是一個公開、不是隨意許的願。

這願是暫時的。如上文所言，拿細耳人的願是有限期的(六 5，13)，聖經有記載拿細耳人滿了離俗的日子時當作什麼。

第六章 22-27 節記載了教會內無人不曉的祝福禱文，幾乎是每個禮拜天都會聽到的禱文。這段禱文於此出現發揮了重大的意義，耶和華為將要踏上漫長之旅的以色列民注射了強心針，以神的賜福安慰他們繼續向前走。

第七章是詩篇一一九篇外，最長的一章聖經。它記載了一個為期十二天的節日，每天分別由不同支派指定的首領奉上供物，獻作會幕之用。經過長長的供物清單顯示出奉獻供物是認真謹慎的事，需要仔細記錄。最後以摩西與神相會一節完結，這一節就是前面所記載的一切的目的——與神相會。經文多之提及帳幕和會幕(七 1，3-4，89)，提醒我們與神相會比事奉神重要。若我們的生命沒有跟神連接，那麼我們的事奉都變得沒有意義了。

思考問題：

1. 拿細耳人許的願與我們今天的事奉有什麼異同之處？我們又有否像他們那樣認真的對待我們向神所許的承諾呢？
2. 每個禮拜都聽到的祝福禱文有為你帶來安慰嗎？我們又該以怎樣的態度接受上帝賜福呢？
3. 你有試過與神關係不好，卻又硬著頭皮事奉的經驗嗎？那是多麼感到乏力的事奉，求天父幫助我們常親近祂，建立真實又牢固的關係。



利未人於第八章再次出現，可見其重要之處。此處主要記載了潔淨禮及奉獻禮，而利未人除了獻上供物外，他們自己就是活祭，藉亞倫將他們奉獻給耶和華。

耶和華在第九至十章繼續建立祂的群體，幫助以色列民培養良好的朝聖社群生活。首先，耶和華吩咐以色列民守逾越節，這是他們在離開埃及後，第一次守逾越節。耶和華要以色列民記念耶和華拯救他們出埃及之事，叫他們不要忘恩，不要忘記在神沒有難成的事，祂是滿有能力的神。以色列民中有人就逾越節而提出幾個問題，都是一些實行上會遇到的問題，耶和華都一一解答。

接下來就讀到有關雲彩之事，九章 17 節記載雲彩幾時從帳幕上升，以色列人就幾時起行；雲彩在哪裡停住，以色列人就幾時起行。雲彩的去留當然是由耶和華所帶領，我們由此看到耶和華對以色列民的保護和愛，耶和華是全知的神，祂知道休息和前行的最好時機，也知道曠野的危險，所以祂以看得見的雲彩帶領以色列民。這也是對以色列民的考驗，他們需要對耶和華有十足的信任，也要學習順服神，才能無怨無悔的跟著雲彩走，儘管有時停留一天就走，他們也要以信心跟隨才行。

第十章提到銀號筒，主要作招聚用途。摩西使用不同的方式吹銀號筒，用以招聚首領、崇拜者或會聚、提醒眾營起行及集結軍隊。在曠野中會面對不同的狀況，所以耶和華以銀號使以色列民合一，幫助他們合力解決困難。

以上提到的「守逾越節」、「雲彩」及「銀號筒」就好像神所賜的「出曠野三寶」，提醒以色列民：耶和華是保護他們的神、安慰和帶領他們的神、招聚他們合一的神，所以他們不用害怕，可以勇敢地帶著神所賜的恩典大步向曠野走。當然理論上是如此，但當我們走在人生的曠野時，就害怕得什麼都拋掉了吧！即或如此，慈愛的神總會不離不棄！

思考問題：

1. 我們雖然不是利未人，但我們也有把自己當作活祭獻給神呢？
2. 你曾經歷過神的拯救嗎？請回想並向神發出感恩讚美吧！願我們謹謹記住神賜給我們的恩。
3. 如果你是以色列民，你會如何看待雲彩？對於現在的你來說，雲彩是什麼？
4. 現在我們沒有銀號筒招聚我們，我們該如何保持合一呢？